
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica-mesto 

Mariánsky mesiac máj 
 

Mesiac máj je oddávna mesiacom Panny Márie. Iniciátorom mariánskeho mesiaca máj 
v modernom chápaní, čiže s pobožnosťami na každý deň, bol jezuita Dionisi svojím dielom Mese 
di Maria vytlačenom vo Verone roku 1725. Pápeži, napríklad Pius VII., Gregor XVI. A Pius IX., 
obdarúvali májové pobožnosti odpustkami. Pobožnosti v mesiaci máj odporúčali vo svojich 
dokumentoch najmä pápeži Lev XIII. A Pius XII. Pápež sv. Pavol VI. 30. apríla 1965 vydal encykliku 
Mense maio, v ktorej povzbudzuje veriaci ľud k týmto pobožnostiam, aby ich obetovali za šťastné 
zakončenie koncilu a zároveň za vyprosenie pomoci na uskutočnenie koncilových ustanovení 
a za pokoj vo svete, keďže bol v tých rokoch ohrozený mier. 

Pápež Pavol VI. V encyklike Mense maio povzbudzuje takto: „Keď nadchádza mesiac máj, 
ktorý nábožnosť veriacich už oddávna zvykla venovať Bohorodičke Márii, naša duša jasá 
pri myšlienke na predstavenie viery a lásky, ktoré bude čoskoro vo všetkých častiach sveta konané 
na počesť Kráľovnej neba. Veď je to mesiac, v ktorom v chrámoch i v príbytkoch stúpa zo sŕdc 
kresťanov k Bohorodičke Márii veľmi vrúcny a nežný hold modlitby a úcty. A je to mesiac, keď 
nám od trónu našej Matky prúdia v plnosti dary Božieho milosrdenstva.  

Máme teda veľkú radosť a útechu z tohto nábožného zvyku spojeného s mesiacom máj, 
ktorý je pre preblahoslavenú Pannu taký čestný a pre kresťanský ľud taký bohatý na duchovné 
ovocie. Veď Mária je vždy cestou, ktorá vedie ku Kristovi. Každé stretnutie s Máriou nemôže nebyť 
stretnutím s Kristom. A čo iné znamená, že sa trvale uchyľujeme k Márii. Než to, že hľadáme 
v jej náručí, totiž v samej Panne, skrze ňu a s ňou Krista, nášho Spasiteľa, ku ktorému sa ľudia 
v úzkostiach a v nebezpečenstvách tohto sveta musia uchyľovať a voči ktorému stále cítia potrebu 
obracať sa ako k prístavu spásy a k nadprirodzenému zdroju života?! Práve preto, že mesiac máj 
prináša túto silnú výzvu na horlivejšiu a dôvernejšiu modlitbu a že naše prosby nachádzajú ľahší 
prístup k milosrdnému srdcu Panny Márie, bolo obľúbeným zvykom našich predchodcov voliť 
tento mesiac zasvätený Bohorodičke Márii na povzbudenie kresťanského ľudu na verejné modlitby, 
kedykoľvek to vyžadovali potreby Cirkvi alebo keď na ľudské spoločenstvo doliehalo nejaké vážne 
nebezpečenstvo...“ (sv. Pavol VI., encyklika Mense maio, 20. apríl 1965). 

„Počas mesiaca máj, ktorý vo veľkej časti pripadá na obdobie päťdesiatich veľkonočných dní, 
sa nábožné cvičenia majú niesť vo svetle účasti Panny Márie na veľkonočnom tajomstve (porov. 
Jn 19,25-27) a na turíčnej udalosti (porov. Sk 1,14), ktorá otvára cestu Cirkvi, cestu, ktorú ona, 
keď sa stala účastnou novosti Vzkrieseného, prekonáva pod vedením Ducha Svätého. A keďže tých 
„päťdesiat dní“ je práve čas slávenia a prípravy sviatosti kresťanskej iniciácie, nábožné cvičenia 
mesiaca máj budú môcť užitočne dať vyniknúť úlohe, ktorú Panna Mária, oslávená v nebi, plní 
na zemi „tu a teraz“ pri slávení sviatosti krstu, birmovania a Eucharistie“ (Direktórium o ľudovej 
zbožnosti a liturgii). 

(Zdroj: Direktórium na omše a liturgiu hodín 2024) 
 

Mons. Jozef Feranec (* 1910 – † 2003) 
14. banskobystrický biskup (1973 – 1990) 

 
V Pobedíme pri Piešťanoch sa 13. marca 1910 narodil Jozef Feranec, syn v roľníckej rodine. 

Po maturite nastúpil do Kňazského seminára v Banskej Bystrici, kde ho 18. decembra 1932 
v seminárnej kaplnke vysvätil za kňaza biskup Marián Blaha. Po prvých pastoračných miestach 
absolvoval profesorské skúšky a od roku 1938 vyučoval náboženstvo a latinčinu na Gymnáziu 
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Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 
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vo Zvolene. Keď potom vo Zvolene pôsobil ako dekan, zaslúžil sa o postavenie novej farskej budovy. 
Ako šéfredaktor viedol diecézny časopis Náš priateľ, viedol katolícky skauting, telovýchovný spolok 
Orol i divadelné združenie Detvan. V roku 1950 ho internovali v kňazskom tábore v Močenku, 
na dva roky. 

24. januára 1973 ho pápež Pavol VI. vymenoval na banskobystrického biskupa. Biskupskú 
vysviacku prijal z rúk kardinála Agostina Casaroli dňa 3. marca 1973 v Katedrále sv. Emeráma 
v Nitre. Diecéza v ňom získala až po dvadsiatichtroch rokoch opäť biskupa, posledným dočasným 
ordinárom bol František Haspra. Biskup Feranec viedol diecézu v totalitných rokoch, bojoval 
s nedostatkom kňazov a uvádzal do praxe závery II. Vatikánskeho koncilu v štátom obmedzovanej 
forme.  

Pápež Ján Pavol II. prijal jeho abdikáciu 14. februára 1990, v jeho 80. roku života a v ten deň 
vymenoval nového banskobystrického biskupa Rudolfa Baláža. Jozef Feranec zostal na odpočinku 
v biskupskom úrade až do posledného dňa pozemskej púte. Zosnul 3. mája 2003. Odpočíva v rodnej 
obci v Pobedíme.  

(Zdroj: www.bbdieceza.sk) 
 

OZNAMY NA 5. VEĽKONOČNÚ NEDEĽU 
29. 4. Pondelok Sv. Katarína Sienská, panna a učiteľka Cirkvi, sviatok 
1. 5. Streda Sv. Jozef, robotník, ľubovoľná spomienka 
2. 5. Štvrtok Sv. Atanáz, biskup a učiteľ Cirkvi, spomienka 
3. 5. Piatok Sv. Filip a Jakub, apoštoli, sviatok 
5. 5. Nedeľa 6. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 

Ostatné dni sú veľkonočné férie. 

 Dnes pozývame všetkých chlapcov na stretnutie miništrantov ktoré sa začne o 14.00 vo fare. 
 V tomto týždni  je prvý piatok v mesiaci. Vo farskom kostole spovedáme v pondelok až štvrtok 

od 16.00 hod. a v piatok od 15.00 hod. V piatok spovedáme chorých v domácnostiach. 
 V stredu je štátny sviatok – deň pracovného voľna. Svätá omša o 12.00 hod. nebude a taktiež 

nebude otvorená ani farská kancelária. 
 V piatok bude sviatostná katechéza k prvému svätému prijímaniu. Začne sa o 15.00 hod. 

vo farskom kostole. Účasť detí je potrebná a nutná.  
 V piatok od 15.45 hod. (po katechéze) bude vo farskom kostole do večernej svätej omše 

vyložená Oltárna sviatosť na poklonu a osobné odprosenie.  
 Na prvú sobotu bude fatimský program na Starých Horách ako zvyčajne. V našom farskom 

kostole sa pomodlíme svätý ruženec o 16.00 hod. 
 V piatok 3. mája je dvadsiate prvé výročie smrti štrnásteho banskobystrického biskupa 

Mons. Jozefa Feranca, ktorý stál na čele diecézy v ťažkých rokoch totality od roku 1973 
do roku 1990. Spomeňme si na neho aj vo svojich modlitbách. 

 V máji sa každý deň na začiatku svätej omše o 16.30 hod. modlíme mariánske litánie. 
 V rámci Roka kresťanskej kultúry sa v nedeľu 5. mája o 16.00 hod. uskutoční v Misijnom Dome 

umelecký večer s názvom ÁNO?  - sólo pre dvoch. Informácie nájdete na plagáte.  
 Minulotýždňová zbierka na seminár činila 1 740 €. Prostriedky boli odvedené na príslušný 

účet. Pán Boh zaplať všetkým za štedré milodary. 


